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PARAMA LIETUVOS REZISTENCIJAI
Po Stalino mirties, Chruš­

čiovui suniekinus “asmenybės 
kultą”, vis stipriau pradeda 
reikštis Rusijos inteligentijos 
ir jaunimo tarpe pasipriešinimas 
diktatūrai. Palengvėjus kelio­
nių leidimams, vis daugiau So­
vietų Rusijos gyventojų pama­
to laisvojo Vakarų pasaulio gy­
venimą ir nebenori grišti į stali- 
nistinius laikus.

Lietuvoje taip pat daug kas 
pasikeitė. Po karo per partizani­
nes kovas ir masines deportaci­
jas lietuvių tautai praradus virš 
pusės milijono žmonių, kurį lai­
ką buvo tylu. Dabar jau suau­
gus jaunajai kartai, išsivystė 
naujas pasyvaus pobūdžio pasi­
priešinimas prieš religijos su­
varžymus ir krašto rusifikaciją.

Romo Kalantos, jau užaugu 
šio komunistinėje sistemoje, vie 
šas susideginimas su šūkiu — 
LAISVĖS LIETUVAI ! ir Kau­
no jaunimo demonstracijos bu­
vo aiškus atsakymas okupantui, 
kad lietuvių tauta tebėra gyva 
ir veržiasi Į laisvę. Simo Kudir­
kos ir Nijolės Sadūnaitės teisme 
tarti drąsūs žodžiai, reikalau­
jant sugrąžinti tikėjimo laisvę, 
arba inžinierių atsisakymas res­
tauruoti Raudonosios Armijos 
paminklą Kryžkalnyje, parodo 
tvirtą mūsų tautos valią išlikti 
gyviems, kaip ir anais tamsiais 
Muravjovo spaudos draudimo 
laikais.

Nepaisant komunistų ir “pa­
žangiųjų” spaudoje skelbiamo 
melo apie “dabartinės Lietuvos” 
(aišku, nepatogu rašyti “okupuo 
tos”) naują gyvenimą, pažangą 
ir meilę “didžiajam broliui”, 
faktai kalba, kad lietuvių tauta 
atmetė ateistinį komunizmą, lie­
tuvių tautai nepriimtiną, siekia 
išlaikyti savo kalbą, savo tėvų 
krikščioniškąjį tikėjimą ir tau­
tines tradicijas. Kada tauta yra 
okupuota ir Tėvynėje vyksta 
nors ir tyli rezistencija, iškyla 
reikalas ir išeivijos lietuviams 
persvarstyti savo veiklos meto­
dus.

Okupuotoje Lietuvoje žmo­
nės gindami savo tautos teises 
ir tikėjimą, verčiau eina į Sibi­
ro kalėjimus, bet nenusilenkia 
okupantui. Moksleiviai mokyk-
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lose drąsiai prisipažįsta einą į 
bažnyčią. Kunigai, nors ir bau­
džiami, moko vaikus tikėjimo 
tiesų. Inžinieriai verčiau kenčia 
uždaryti bepročių ligoninėse, bet 
atsisako restauruoti okupanto 
paminklus. Nežiūrint KGB pas­
tangų sunaikinti, jau penkti me­
tai eina Lietuvos Katalikų Baž­
nyčios Kronika pogrindyje, skel 
bdama dokumentuotus faktus 
apie religinę priespaudą Lietu­
voje.

Mūsų išeivija jau nebegali 
likti kurčia ir nejautri tautos 
kančioms. Mūsų neveiklumas 
būtų pritarimas okupantui. 
Esant tautai okupacijoje ir ne­
galint laisvai reikšti savo norus 
ir aspiracijas laisvam gyveni­
mui, mūsų išeivių šventa tautinė 
ir pilietinė pareiga yra pasirū­
pinti, kad tautos balsas būtų iš­
girstas laisvojo pasaulio forume. 
Niekas negali būti nuo tos šven­
tos pareigos atleistas ir niekas 
negali laisva valia iš kovos lau­
ko pasitraukti.

Mūsų pastangas kovoti dėl 
Lietuvos laisvės išjuoks ‘‘Gim­
tojo Krašto” ir “Tiesos” redak­
toriai. Mums nepritars ir “pa­
žangieji” ir ragins verčiau siųsti 
vaikus Lietuvon į pionierių sto­
vyklas, bet tas neturi mus stum­
ti į neviltį ar atbaidyti nuo ben­
dro darbo. Atsiminkime, kad ir 
Nepriklausomybės kovų metais 
įvairūs atkritėliai ir tikrojo tau­
tos balso nesupratę “pažangie­
ji” jojo į lenkų legionus arba 
į bolševikų pulkus. Tačiau svei­
kai galvojanti dauguma su sa­
vanoriais kūrėjais atstatė Lietu­
vos nepriklausomybę.

Mes suprantame, kad Lietu­
vos likimą spręs ne išeivija, bet 
tautos dauguma Tėvynėje, bet 
mūsų pareiga yra, kad tautos 
balsas būtų išgirstas laisvajame 
pasaulyje ir surasta Lietuvai 
draugų, kurie galėtų padėti lie­
tuvių tautai reikiamu momentu.

Tos minties vedami mes sk­
verbiamės į australų spaudą. Tos 
minties vedami mes kviečiame 
į mūsų mįnėjimus australų par­
lamentarus ir visuomenės veikė 
jus, kad vis didesnis jų skaičius 

sužinotų apie lietuvių tautos 
nelaimes ir aspiracijas į laisvę 
ir nepriklausomą gyvenimą.

Kremliaus valdovai, būda­
mi labai jautrūs antikomunisti­
nei veiklai ir suprasdami propa­
gandos reikšmę, daro viską, kad 
visų tautybių išeivius nukreiptų 
nuo bendros kovos už savo kraš­
tų laisvę. Per savo spaudą ir sa­
vo agentus jie perša mums savo 
“kultūrinę veiklą”, siūlydami 
neužsiimti jokia politine veikla, 
bet tik šokti “lenciūgėlį”, nes 
lietuvių tautos gerove, jie sako, 
pasirūpins “didysis brolis” su 
komunistų partija, kuri niekada 
neklysta ir visada geriausiai vis 
ką žino.

Atsižvelgiant į Lietuvoje 
vykstančios rezistencijos iškel­
tus reikalavimus, mūsų visų iš­
eivių šventa pareiga yra daryti 
viską, kad mūsų tautos laisvės 
kovotojų aukos nenueitų veltui. 
Atsiliepkime į Pabaltiečių ir Pa 
vergtųjų Tautų Tarybos kvieti­
mus bendram darbui. Padėkime 
mūsų bendruomenės vadovams 
išlaikyti vienybę mūsų tarpe, 
nes tik vienybėje yra mūsų ga­
lybė! Nešmeiškime ir neniekin­
kime mūsų dvasios vadovų spau 
doje. Mūsų dvasios vadovai dir­
ba išeivijoje sunkų pastoracinį 
darbą ir jų veikla yra , didžiai 
vertinga tautai ir bendruomenei.

Pasaulio lietuvių bendruo­
menės vadovybė šiuos metus pas 
kelbė Lietuvos Katalikų Bažny­
čios Metais ne Vatikanui pager­
bti, apie kurį mes galime ir skir­
tingai galvoti, bet paskelbė pa­
gerbti Lietuvos Bažnyčią, kuri, 
nepaisant žiaurių persekiojimų, 
tvirtai stovi Lietuvos laisvės ir 
tėvų tikėjimo sargyboje.

Vertingai supraskime savo 
pareigas tautai ir visi pagal sa­
vo pajėgumą padėkime Lietu­
vos rezistencijai. Kada tauta ve 
da žūtbūtinę kovą už savo egzis­
tenciją, kiekvienas doras išeivi­
jos lietuvis turi aiškiai pasisaky­
ti kurioje pusėje jis stovi ir savo 
veiklą derinti su lietuvių tautos 
rezistencijos iškeltais reikala­
vimais. Mes visi esame atsakin­
gi prieš istoriją už savo darbus 
ir Lietuvos likimą.
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— Vašingtonas. Australijos 
ministeris pirmininkas Mr. Fra­
ser atvyko vizitui. Suteikta tiek 
reikšmės, kad buvo iškilmingiau 
priimtas negu Britanijos kara­
lienė Elizabeta. Mr. Fraserio gar 
bei Baltuose Rūmuose suruoštas 
banketas, sustiprinti Amerikos 
ir Australijos draugiškumo ry­
šiai.

— Gallup — Australijos žmo 
nių nuomonės apklausinėjimo 
biuras praneša: 52% sako, kad 
federalinė valdžia per mažai 
rūpinasi Australijos gynyba, 
49% tiki, kad Sovietų Rusija tu­
ri per daug įtakos Indijos ir Pa- 
cifiko vandenynuose, 42% sa­
ko, kad Australija turi daugiau 
bendrauti su Amerika.

— Melbournas. Uosto darbi­
ninkų unijų 100 narių savava­
liškai vėl streikuoja. Apie $ 10 
milijonų vertės krovinio stovi 
krantinėse, kurio reikalinga dra 
bužių pramonei ir jos 3.500 dar­
bininkų dėl uosto streiko stovi 
be darbo, kitiems 6.500 darbinin 
kų gręsia pavojus netekti darbo, 
jeigu streikas užsitęs. Streiko 
paliesta automobilių ir batų pra 
monė.

— Čikagoje į pietinę dalį, 
kur gyvena apie 120.000 lenkų, 
lietuvių, airių, italų, vokiečių 
ir čekų, veržiasi negrai. “The 
Australian” praneša, kad dalis 
lietuvių jau Išsikėlė kitur. Toje 
Čikagos miesto dalyje nuosavy­
bių vertė bematant krito, neg­
rams veržiantis į baltųjų gyve­
namas vietas.

— Buenos Aires. Argentino­
je komunistų teroristų grupės 
nužudė katalikų 7 kunigus. Pen­
ki airiai vienuoliai anksčiau nu­
žudyti. dabar du prancūzai.

— Tel A vi v. Izraelis prane­
ša, kad iš Juodosios jūros per 
Bosforo sąsiaurį į Viduržemio 
jūrą įplaukė rusų Kiev lėktuv­
nešis, 40 tūkstančių tonų talpos,, 
neša 30 kovos naikintuvų, tiek 
pat helikopterių, lydimas dvie­
jų kreiserių ir dviejų torpedi- 
ninkų. Amerika Viduržemio jū 
roję turi 43 karo laivus, rusai — 
56.

— Lisabona. Portugalijos 
prezidentas generolas Antonio 
Eanes pakvietė socialistų lyde­
rį Mario Suaręs į ministerio pir­
mininko vietą ir jam pavedė su­
daryti naują ministerių kabine­
tą. Suaręs sudaro kabinetą iš 
nuosaikiųjų partijų, o komunis­
tų visai nepriima.

— Atėnai. Egėjo jūroje tur­
kai surado naftos šaltinių, iški­
lo ginčas dėl jos eksplotavimo, 
nes graikai jokiu būdu nenori 
leisti turkams, laikydami Egėjo 
jūrą graikų nuosavybe.

RUGPIŪTIS KATALIKIŠKOS SPAUDOS MENUO
SAVA SPAUDA TEGUL STIPRINA VILTIS I MŪSŲ TĖVYNĖS LAISVĘ
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Nuolat stiprina Pabaltijo rusinimą
Rusinimas apima visas gyvenimo sritis

Muenchene, Vakarų Vokie­
tijoje, leidžiamas biuletenis “Mit 
teilungen aus baltischen Leben” 
praneša, kad pastaruoju metu 
vokiečių žurnalistai ir žinių 
agentūrų atstovai turėję ribotą 
galimybę aplankyti Lietuvą, 
Latviją, Estiją ir susipažinti su 
šių kraštų žmonių gyvenimu.

Spaudos atstovus lydėjo So­
vietų valdininkai jiems mėginę 
aiškinti, kad tautybių problema 
šiandien Pabaltijo kraštuose 
esanti nebe aktuali, visam laikui 
išspręsta, kad pabaltiečiai galvo­
ją vienodai, lygiai taip, kaip ir 
kitų sovietinių respublikų gy­
ventojai, kad jie esą su didžiąja 
rusų tauta susigyvenę, su ja su­
augę, kad nejaučia rusams ir ki­
tų respublikų žmonėms jokios 
neapykantos ir visais požiūriais 
esą internacionalistai. Tai oficia 
lioji pusė.

Tačiau vokiečiai buvo įžval­
gūs ir, keliaudami po Pabaltijo 
kraštus, pamatė tai, ko jiems ne­
rodė ir ko neaiškino oficialūs 
palydovai.

Pirmiausia jie, pervažiavę 
šių respublikų sienas, pastebėjo, 
kad Estija, Latvija ir Lietuva 
nėra slavų kraštai, jų gyvento­
jai visomis išgalėmis stengiasi 
laikytis savo papročių ir tradi­
cijų. Skirtingas nuo rusų ir kitų 
slavų esąs jų gyvenimo būdas, 
apsirengimas. Jie kalba savo kai 
bomis, jų miestai yra vakarų, 
ne rytų (slavų) tipo.

Ypatingai išsiskiriąs Tali­
nas, Estijos sostinė, kuris savo 
pastatais aiškiausiai prisistato 
kaip šiaurės protestantų kultū­
ros centras. Visi senieji miesto 
paminklai, vaizdžiau kaip sovie­
tiniai gidai, aiškiai nurodą, kam 
šis miestas priklauso.

Tačiau dabartinė Estija esan 
ti gerokai rusų kolonizuota. Ko­
lonizacija buvusi pravesta ku­
riant stambias pramonės įmo­
nes ir joms reikalingų specialis­
tų priedangoje prigabenant ru­
sų.

Daugelyje vietų, kai lankę 
fabrikus ir įmones, žurnalistus 
sutikdavę ir priimdavę rusų 
tautybės darbininkų atstovai. 
Vienoje įmonėje į klausimą, kiek 
fabrike yra rusų ir kiek estų, 
jiems buvę atsakyta, kad maž­
daug po lygiai — po 50 procen­
tų kiekvienos tautybės. Darbi­
ninkų atstovė Jevdokija laužy­
ta vokiečių kalba jiems dar pasa­
kiusi, kad metinė gamyba kiek- 
vieneriais metais kylanti po 20- 
30 procentų.

Kokia yra padėtis kaimuo­
se, spaudos atstovai patirti ne­
turėję galimybės, nes jiems bu-
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BRONIUS KVIKLYS

Mūsų specialus bendradar­
bis Čikagoje

vo nurodyta, kad tai esanti “drau 
džiamoji kariška zona”.

Vokiečių spauda pateikia kai 
kurių informacijų ir apie dabar­
tinį Latvijos gyvenimą. Jų duo­
menys maždaug sutampa su tais, 
kuriuos kartas nuo karto mes 
skelbiame. Vadinasi, tikri vie­
ni ir kiti.

Nurodoma, kad Ryga baigia 
virsti rusišku miestu, nes jos sla­
vų tautybės gyventojai (rusai, 
ukrainiečiai, gudai ir kt.) sudarą 
daugiau kaip 50 procentų.

Vakarų Vokietijoje leidžia­
mas latvių išeivių laikraštis “La t 
vija” (VI. 12) skelbia, kad Rygo­
je jau vyrauja rusų kalba ir kad 
latviai savo krašte darosi nebe 
šeimininkai. Į Rygos universite­
tą prigarmėję daug rusų tauty­
bės studentų ir todėl daug paskai 
tų skaitoma rusų kalba. Tuo pa­
čiu metu Latvijos universiteto 
teisės kas metai mažinamos ir 
šiandieniniame Rygos universi­
tete daugelyje mokslo sričių esą 
nebegalima įsigyti aukštojo mok 
slo cenzo. Latvis, norėdamas stu 
dijuoti ispanų ar švedų kalbas, 
turis važiuoti į Leningradą. Lo­
tynų kalbą, klasikinę filologiją 
jis galįs studijuoti ne Rygoje, 
bet Maskvos universitete. Taip 
pat tiktai Maskvoje, esą, gali­
ma specializuotis biofizikoje ir 
medicinos kibernetikoje. Todėl 
per pastaruosius penkerius me­
tus studijuoti aukštųjų mokslų 
iš Latvijos į Sovietų Sąjungą 
esą išvykę 356 studentai.

Kaip Lietuvoje, taip Latvi j o 
j e ir Estijoje bolševikinė rusų

Sovietų niekšybe britų televizijoje
Britų televizijos bendrovė 

BBC parengė ir neseniai perda­
vė dokumentinį montažą apie 
slaptosios sovietų milicijos KGB 
paskirtį ir veiklą. įdomią šio 
dokumentinio montažo dalį su­
darė liudijimai apie slaptosios 
milicijos santykius su teismo or­
ganais Sovietų Rusijoje ir jos 
valdomuose kraštuose. Visos 
specialios ar politinio pobūdžio 
bylos yra tiesioginėje KGB ži­
nioje, kas dar kartą patvirtina 
absoliučią teisėtumo stoką poli­
tinėse bylose. Visi teisėjai turi 
būti komunistų partijos nariai. 
Advokatai turi turėti specialų 
leidimą tokiose bylose būti kalti 
namųjų gynėjais ir tik labai re­
tais atvejais specialios ar poli­
tinės bylos būna viešos Beveik 
visada jos vyksta prie uždarų du 
rų. Politinėse bylose labai retai 
būna išteisinimų. Britų televi­
zija savo dokumentiniame mon­
taže apie sovietų slaptąją mili­
ciją, perdavė pasikalbėjimą taip 
pat su lietuviu teisėju Zigmu 
Butkum, kuris 1972 metais su 

administracija verčia pabaltie- 
čius skaityti ne tiktai vietinius 
(respublikinius), bet “visasąjun­
ginius” Maskvoje ir kituose Ru­
sijos centruose leidžiamus rusų 
kalba laikraščius ir žurnalus. 
Ypač tai reiškiasi profesinėje 
srityje, nes okupantai nėra su­
interesuoti, kad jų pavergti pa­
baltiečiai turėtų aukšto lygio 
profesinius leidinius.

Rygoje leidžiamos “Cinos” 
korespondentė A. Baumanė ap­
lankė Latvijos kolchozus ir sov- 
chozus. Jos tikslas, nustatyti, 
kiek šių ūkių žemės ūkio specia­
listai skaito specialius profesi­
nius rusų žurnalus. Paaiškėjo, 
kad šiuos žurnalus labai mažai 
kas prenumeruoja. Keletą žur­
nalų provincijos ūkiai prenume­
ruoja tik ligi poros dešimčių, ki­
tų dar mažiau. Baumanė nusta­
tė, kad žurnalo “Astronomija” 
tėra užprenumeruota tik 25 eg­
zemplioriai, biologijos žurnalų 
— vos 7, o kitų dar mažiau — po 
tris egz. Tuo tarpu Latvijoje 
dabar esą daugiau kaip 700 sov- 
chozų ir kolchozų direktorių bei 
pirmininkų ir daugiau kaip 2700 
kitų žemės ūkio specialistų. Dau 
giausia esą prenumeruojami žur 
nalai, skirti arklių augintojams 
ir lenktynininkams.

Rusinamas ir latvių sportas, 
ypač ledo rutulys ir krepšinis. 
Jų komandų sustiprinimui ver­
buojami rusai. Vienas tiktai Ry­
gos “Dinamo” klubas šį sezoną 
importavo iš Permės A. Timšo- 
vą, iš Ustjakamengorsko M. 
Abalmasovą, iš Saratovo J. Je- 
melanenko ir iš Omsko V. Dur- 
diną. Kodėl nepakvietė į savo 
tarpą latvių žaidėjų? Į šį klausi­
mą latviai atsako, kad trene­
riui V. Tichonovui būtų lengviau 
su savo tautiečiais susikalbėti. 
Tačiau, kai rusų rinktinėms rei­
kia gerų žaidėjų, jų neretai pa­
ima iš latvių komandų.

šeima iš Lietuvos pasitraukė į 
Vakarus. Zigmas Butkus šia pro 
ga patvirtino teisėjų ryšius su 
KGB, pateikdamas konkrečių 
pavyzdžių, kaip milicija tiesio­
giniai kišasi į teisminius reika­
lus. Zigmas Butkus vadovavo 
Kauno advokatūrai, kai buvo 
svarstoma kunigo Zdebskio by­
la. Teisėjas Butkus buvo iškvies 
tas į Kauno miesto vieno rajono 
komiteto partijos būstinę, kurio­
je komiteto pirmasis sekretorius 
jam nedviprasmiškai sakė, kaip 
turi būti vedama ir užbaigta ka­
talikų kunigui iškelta teismo 
byla. Teisėjas, pasikvietęs gynė­
ją, jam perdavė milicijos nuro­
dymus, paaiškindamas, jog tu­
rįs atsisakyti nuo kaltinamojo 
gynimo. Teisėjas paskyrė kitą 
advokatą, kuris veikė pagal mili­
cijos įsakymus. Zigmas Butkus 
pažymėjo, jog teisėjai, kurie vei 
kia pagal savo sąžinę, pasiprie­
šindami tokiem neteisėtiem me­
todam, yra atleidžiami iš parei­
gų. Kzl.

Lietuviai pasaulyje

Čikagoje liepos 1 d. buvo ati­
daryta tarptautinė pramonės ir 
prekybos paroda, kurioje daly­
vauja 44 valstybės, Lietuvai at­
stovauja Čikagos lietuviai. Lie­
tuvos paviljonas vaizduoja kraš 
to valstybingumą, jo praeitį, 
nepriklausomos Lietuvos atsie- 
kimus ir dabartinę neteisėtą pa­
dėtį rusų okupacijoje. Parodą 
aplanko keli milijonai amerikie 
čių ir turi progą susipažinti su 
lietuvių liaudies meno kūriniais, 
gintaro papuošalais, rankdar­
biais, Lietuvos pinigų ir pašto 
ženklų kolekcijomis ir kt.

Baliimorės lietuviai, minė­
dami Amerikos 200 metų sukak­
tį, suruošė Lietuvių tautinį fes­
tivalį, kurio programą sudarė 
chorų dainos, tautiniai šokiai, 
liaudies dirbinių paroda. Miesto 
centre buvo pastatytas tipiškas 
Lietuvos kaimo namas, papuoš­
tas puikiais ornamentais.

Monografija apie Zanavikų 
kraštą ruošiama Čikagoje. Ji at­
skleis Zanavikų geografinius, 
istorinius, etnografinius bruo­
žus, organizacijas, iškiliuosius 
zanavikus. Monografijos išleidi­
mu rūpinasi komisija: pirm. A. 
Rūgytė, kun. J. Duoba, J. Tamu­
lis ir J. Kaunas.

Čikagoje ilgai sirgęs mirė il­
gametis “Sandaros” savaitraščio 
redaktorius Mikas Vaidyla, Al­
tos veikėjas. Velionis buvo gi­
męs 1902 m.' Biržų aps. Atvykęs 
į Ameriką “Sandarą” redagavo 
nuo 1929 m.

Lituanistinių studijų stovyk 
la Amerikoje Ohio valstijoje 
vyksta rugpiūčio 15-27. Stovyklą 
rengia Pasaulio lietuvių jauni­
mo sąjungos ryšių centras.

Italijoj po rinkimų labai sus­
tiprėjo komunistų partija ir už­
darė Romos radiofone lietuvių 
pusvalandį, kuriam ilgus metus 
vadovavo J. Gailius. Vatikano 
radijo lietuviškoji programa 
transliuojama per savaitę aštuo­
nis kartus ir ji pilnai veikia Po­
piežiaus globoje.

Pasaulio Estų Festivalis įvy­
ko JAV Baltimorės mieste lie­
pos 5-11. Dalyvavo 42 chorai su
l. 000 dainininkų. Šviesų festiva­
lis stadione subūrė 400 ritminės 
gimnastikos atlikėjų ir 600 tauti­
nių šokių šokėjų. Vyko įvairios 
parodos. Prieš Festivalį buvo iš­
siuntinėta informacija, labai ge­
rai paruošta anglų kalba, išspaus 
dinta ne tik programa, bet ir 
duomenys apie Estiją bei estų 
tautą. Minima, kad nuo vidur­
amžiu iki dabarties Estija pergy 
veno 40 invazijų, kurių 36 buvo 
iš Rusijos.

Inž. Algis Zaparackas, 36
m. yra ketvirtasis Mičigano res­
publikonų vicepirmininkas tau­
tybių reikalams ir jau patvirtin­
tas respublikonų partijos kandi­
datu į JAV Atstovų rūmus. Veik­
lus lietuviškose organizacijose, 
skautas, Pasaulio lietuvių jauni­
mo kongreso 1966 m. rengimo 
komiteto pirmininkas.
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IMK IR SKAITYK 1
Vienas širdingas Amerikos 

prezidento Linkolno bičiulis, no­
rėdamas padrąsinti prezidentą 
jo sunkiose problemose, pasakė: 
"Aš turiu vilties, kad Viešpats 
yra su mumis". Linkolnas man- 
cagiai, kartu ir tvirtai, atsakė: 
' Aš nesu susirūpinęs Dievo bu­
vimu su mumis, nes žinau, kad 
Dievas visada yra teisybės pusė­
je. Mano kasdieninis rūpestis 
yra, kad aš ir visa tauta būtume 
su Dievu". Mes negalime reika­
lauti, kad Dievas prisitaikytų 
prie mūsų, priešingai, mūsų pa­
reiga ant žemės gyvenančių yra 
prisitaikyti prie Dievo. Tad ir 
mūsų išeivių didysis rūpestis 
yra, kad mes patys ir mūsų pa­
vergtoji tauta būtume su Dievu!

Australijos Lietuvių Kata­
likų Federacija kasmet rugpjū­
čio mėnesį skelbia KATALI­
KIŠKOS SPAUDOS MĖNESIU, 
ypač remdami savus "Tėviškės 
Aidus", juos juo plačiau pask- 
leisdami, skaitydami jų visose 
skiltyse gerų ir naudingų min­
čių, siektume dvasinių ir religi­
nių idealų, kuriais yra pagrįs­
tas mūsų kiskvieno gyvenimas, 
mūsų tautos nepriklausomybės 
ir laisvės pagrindas. Šviesusis 
Panevėžio vyskupas Kazimieras 
Paltarokas dažnai kartodavo: 
"Kaip jūrininkai, plaukdami jū­
ra, kad nepaklystų, turi prieš 
akis kompasą, taip ir jūs, kur ei­
dami, kur žengdami, turėkite 
atkreiptą žvilgsnį į Dievą. Jisai 
savo įsakymais nurodo, kaip ką 
turite daryti, ko saugotis".

Katalikiškos spaudos mėnuo 
šiemet dar reikšmingesnis, kai 
Pasaulio Lietuvių Bendruome­
nės Valdyba šiuos metus paskel­
bė Lietuvos Katalikų Bažnyčios 
Metais, minint 50 metų sukaktį 
nuo Lietuvos Bažnytinės Pro­
vincijos įsteigimo ir dėl to, kad 
bolševikų okupuotoje Tėvynė­
je lietuviai išgarsėjo visame 
laisvajame pasaulyje savo išti­
kimybe Kristui, nebijodami per­
sekiojimų, kalėjimų, net trėmi­
mo į šaltąjį kančių Sibirą, rei­
kalaudami religijos laisvės. "Lie 
tuvos Katalikų Bažnyčios Kro­
nika" tai įrodo kokia ištverme 
ir pasiaukojimu pavergtoje Tė­
vynėje lietuviai gina savo tikė­
jimo teises.

Išeivijos spaudos kelias nėra 
lengvas, ypač jai reikia kapitalo, 
ir laikraščio leidėjams reikia 
kovoti už spaudos gyvybę. Pre­
numerata ir skelbimų mokestis 
dėl infliacijos neįstengia paden­
gti padidėjusių leidimo išlaidų. 
Ilgiausiai išsilaikys laikraščiai, 
kuriuos skaitytojai stipriausiai 
rems. Yra atėjęs laikas, kad pla­
čioji katalikiškoji visuomenė ir 
organizacijos padėtų ne tiktai 
mūsų spaudai išlikti gyvai, bet 
ir sudarytų sąlygas jai gerai gy­
vuoti, informuoti, nuolat besi- 
sielojant Lietuvos ir jos išeivių 
religiniais ir tautiniais reikalais.

PD

SUVEDŽIOJA 
IŠGALVOTAIS 
APSIREIŠKIMAIS

Veronika Leuken skelbiasi 
gaunanti Marijos ir Jėzaus ap­
sireiškimus bei turinti su jais po 
kalbius. Tai vykstą iš anksto nūs 
tatytomis datomis Šv. Roberto 
Bellarmino šventovės artumoje, 
Brooklyne. Šiuos tariamus ap­
sireiškimus ji pradėjusi gauti 
1970 m. birželio 18 d. Kiekvieno 
tokio apsireiškimo metu ji pasa­
koja tai, ką mato ir girdi, o visa 
tai yra rekorduojama magneto­
fono juoston. Paskui įrekorduo- 
toji medžiaga spausdinama laik­
raštyje, kuris vadinasi “Micha­
el”. Nekartą buvęs Brooklyno 
vyskupijos kancleris mons. Ja­
mes P. King pareiškė, jog taria­
mieji apsireiškimai nėra tikri. 
1975 m. balandžio 18 d. jis oficia 
liai pareiškė Bayside Hills ben­
druomenės vadovams, kad rimti 
katalikai neturėtų dalyvauti to­
kiuose reiškiniuose. Dabartinis 
Brooklyno vyskupijos kancleris 
kun. Anthony Bevelasua pareiš­
kė, kad ponios Leuken pasekė­
jų grupė nėra nė kiek padidėju­
si nuo tariamų apsireiškimų pra­
džios ir kad visi tie apsireiški­
mai esą lakios vaizduotės kūri­
nys. Vyraujantis tų apsireiški­
mų teiginys yra, jog žiauriau­
sios nelaimės ištiks pasaulį, jei­
gu žmonės nepasitaisys. Daugu­
ma to, ką ponia Leuken sako 
apie blogį pasaulyje, yra tiesa, 
tačiau kai kurie pasisakymai 
prieštarauja katalikų tikėjimo 
dvasiai. Pvz. Marija esą pasakiu 
si, jog a. a. kun. Teilhard de Char 
din, SJ, ir Franklin D. Roose­
velt yra pragare. Toks specifi­
nis teigimas apie paskirus asme­
nis yra priešingas katalikiškajai 
tradicijai, kurie nedrįsta tvirtin 
ti net, kad apaštalas Judas, ku­
ris Kristų išdavė ir pasikorė, yra 
tikrai pragare. K. Bendrijos pa­
tvirtintuose privatiniuose apsi­
reiškimuose visur yra smerkia­
ma nuodėmė, tačiau niekur ne­
minimi nusidėjėliai vardais. Iš 
gyvųjų tarpo ponia Leuken per 
savo tariamuosius regėjimus yra 
pasmerkusi Vatikano valstybės 
sekretorių kard. Jean Villot ir 
du žymius Vatikano kurijos tar­
nautojus — arkiv. Giovanni Be- 
nelli ir arkiv. Antonio Casaroli. 
Reikia pastebėti, kad arkiv. Ca­
saroli vardas nėra “Antonio”, o 
“Agostino”. Taigi, Marija taria­
muose apsireiškimuose regėto­
jai net vardus sumaišanti. Taip­
gi tuose apsireiškimuose tvirti­
nama, jog tikrasis popiežius Pau 
liūs VI sunkiai serga ir yra lai­
komas kalėjime, o viešai rodosi 
kitas asmuo, kurio veidas po plas 
tinės operacijos atrodo visai pa­
našus į popiežiaus. Šis asmuo 
esą ir suvedžioja dabar katali­
kus bei griauna jų tikėjimą.
Nors daug nesąmonių yra pasa­
koma šių tariamų apsireiškimų 
metu, tačiau nekritiško proto 
asmenys yra kartais smarkiai 
paveikiami ir suklaidinami, ypač 
kai girdi visą eilę tvirtinimų 
apie šio laikotarpio žmonijos pa­
laidumą. Kun. J. Sis.

LIETUVOS KATALIKŲ 
BAŽNYČIOS METAI

VYSKUPAS VINCAS 
SLATKEVIČIUS

Gimė 1920. VIII. 20 Kaišia­
dorių aps. neturtingoje šeimoje. 
Baigęs Jėzuitų gimnaziją Kau­
ne, įstojo į kunigų seminariją, 
kurią baigė teologijos Licenzia- 
to laipsniu, tuo įsigijęs profeso­
riavimo teisę, kunigu pašventin­
tas 1944. III. 25. Gerai moka daug 
kalbų: lotynų, vokiečių, anglų, 
italų, rusų, lenkų ir latvių. Pro­
fesoriavo Kauno kunigų semina 
rijoje, buvo jos prefektas. Vys­
kupu pašventintas Birštone 1957. 
XII. 25 — per Kalėdas, bet ko­
munistai jį tuojau pat ištrėmė 
į Nemunėlio Radviliškį, pačioje 
Lietuvos šiaurėje prie Latvijos 
pasienio. Komunistų valdžia 
jam neleidžia eiti vyskupo pa­
reigų, nedavė leidimo nei 1962 
m. vykti į Visuotinį Bažnyčios 
susirinkimą Vatikane.

DIDŽIULE pagarba 
MIRUSIAM KUNIGUI 
LIETUVOJE

Iš Lietuvos Romą pasieku­
siomis žiniomis, apie penkiolika 
tūkstančių žmonių dalyvavo Vii 
kaviškio vyskupijos kurijos kan 
clerio kun. Bernardo Baliukonio 
laidotuvėse gegužės 24 d. Kun. 
Bernardas Baliukonis mirė su­
laukęs 63 m. amžiaus, kunigu 
buvo pašventintas 1937 m. Lai­
dotuvėse dalyvavo vyskupas 
Juozapas Matulaitis — Labukas, 
vyskupas Liudas Povilonis, vys­
kupas Romualdas Krikščiūnas, 
Lietuvos vyskupijų valdytojai, 
apie 240 kunigų, atvykusių iš vi­
sos Lietuvos. Laidotuvių daly­
vių tarpe buvo net ir kulto rei­
kalų įgaliotinis Tumėnas. Gedu­
lingas šv. Mišias už velionio sie­
lą atnašavo vyskupas Povilonis. 
Atsisveikinimo žodį pamaldų 
metu tarė Kauno arkivyskupi­
jos kancleris kun. Izidorius But 
kus, kuris ypač iškėlė kun. B. Ba 
liukonio ilgų metų ištikimą tar­
nybą Bažnyčiai ir Dievo tautai. 
Mišių metu labai daug tikinčių­
jų priėmė šv. Komuniją. Velio­
nio kun. B. Baliukonio kūnas pa­
laidotas Petrašiūnų kapinėse.

BĖGA NUO SAVO TAUTOS, 
KAS NESKAITO 

LIETUVIŠKOS SPAUDOS

Iš Lietuvos
* Kiekvieną pavasarį, kai 

minima II pasaulinio karo pa­
baiga, Kauno medicinos institu­
to komjaunuoliai surengia spe­
cialų sąskrydį. Šiemetinis vyko 
Kačerginėje. Instituto studentai 
prisiminė už sovietinį komuniz­
mą žuvusį komjaunuolį V. Re­
meiką, savo dėstytojus, kovoju­
sius lietuviškos divizijos sovie­
tų eilėse. Varžybiniu principu 
buvo suvesti konkurso rezulta­
tai “Mano tėvynė — Sovietų 
Sąjunga”. Lietuviams komjau­
nuoliams tėvynė yra ne Lietu­
va, o Sovietų Sąjunga.

* * Dzūku liaudies dainų 
grožį atskleidžia keturių plokš­
telių rinkinys “Dzūkų dainos”. 
Jame yra 42 liaudies dainininkų 
įdainuotos dainos, kurias tenka 
laikyti kruopščia Lietuvos piet­
rytinių rajonų studija.

* * 1309 nauji propagandi­
ninkai šiuo metu vien tiktai Šven 
čionių rajone mokosi įvairiuose 
komunistų propagandos kursuo­
se.

* * Pirmasis respublikinis 
konkursas “Studijuokime Leni­
no kalbą”, skirtas vidurinių mo­
kyklų moksleiviams, vyko Vil­
niuje. Ta “Lenino kalba” yra 
rusų. Taigi, konkurso tikslas — 
skatinti moksleivių dėmesį šiai 
kalbai ir Sovietų Sąjungai. Tai 
nauja sovietinės valdžios pastan 
ga stiprinti rusinimą per mo­
kyklas.

* * Vilniaūs Operos sopra­
nas Giedrė Kaukaitė — Žebriū- 
nienė atliko pagrindinį Marga­
ritos vaidmenį Gounod Fausto 
operoje, kurią pastatė rusų ope­
ra Maskvoje. Taip pat kyla ir 
Vilniaus Operos tenoras sol. Al 
girdas Čiplys, jis tos pačios ope­
ros Fausto vaidmenį atliko Ry­
goje ir debiutavo su Verdi Tra­
viatos Alfredo vaidmeniu.

* * Gargždų vidurinės mo­
kyklos mokytoja Paulauskaitė 
liepė trečios klasės mokiniam 
atsakyti į klausimus: Ar tiki 
Dievą? Ar lankai bažnyčią? Ar 
eini išpažinties? ir t.t. Vienas 
mokinys atsakė: Jum, mokytoja, 
dėl to nebus geriau, ar aš tikiu 
į Dievą, ar ne! Mokytoja išbarė 
mokinį ir nusivedė pas direkto­
rių, bet mokinys ir į direktoriaus 
klausimus nieko neatsakė.

* * Skulptoriaus L. Žuklio 
ir architekto S. Pipynės sukur­
to paminklo Ukmergėje susilau­
kė šiame mieste 1907 m. gimęs 
žydų kilmės komjaunimo ir kom 
partijos veikėjas Icikas Mesku- 
pas. Jis pasižymėjo ištikima tar 
nyba Maskvai ir žuvo 1942. 3. 13 
Biržų rajono miške. Čia jis bu­
vo atsiųstas su grupe partiečių 
organizuoti pogrindžio kompar­
tijos centro.

Dar vienas paminklas buvo 
atidengtas birželio 18 d. prie Laz 
dijų sovietų kariams pasienie­
čiams. Jam parinkta vieta pava­
dinta Šlovės kalnu, kur rusų — 
vokiečių karo pradžioje žuvo Itn. 
Platon Kubov. vadovaujamas 
dalinys. Paminklą sudaro iš gra 
nito iškalta raudonarmiečio gal­
va ir žuvusiųjų pavardės.
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TAIKLUS ATSAKYMAS MOKSLINIUOSE DARBUOSE
Liepos mėn. pradžioje 8 ang­

likonų vyskupai, vadovaujami 
Newcastle vysk. lan Shevill, grį 
žo iš Sov. Sąjungos, kur buvo 
svečiai ortodoksų Bažnyčios 
aukščiausių dignitorių ir šių pas 
tarųjų vežiojami aplankė kai ku 
rias bažnyčias. Vysk. lan She­
vill ir jo kolegos, grįžę namo, 
jau aerodrome padarė kai kurių 
pareiškimų, o paskiau vysk. lan 
Shevill paskelbė du ilgus straip 
snius dienrašty “The Sydney 
Morning Herald” ir tuose pareiš 
kimuose ir straipsniuose nepap­
rastai išgarbino Sov. Sąjungoj 
esančią Bažnyčios ir religijos 
laisvę ir Bažnyčios — valstybės 
santykius. Vysk. lan Shevill ir 
jo kolegos lankėsi poroj bažny­
čių, kurios buvusios prisikim- 
šusios tikinčiųjų, labai daug jau­
nimo, “kuris neatrodė esąs čia 
suvarytas”. Sov. Sąjungoj, kaip 
pareiškę svečiams aukščiausieji 
dignitoriai, esanti pilna Bažny­
čios laisvė, žinoma, įstatymo ri­
bose, seminarijos negalinčios 
sutalpinti į jas norinčių įstoti ir 
t.t. Toliau vysk. lan Shevill pa­
reiškia, kad ortodoksų Bažny­
čios dignitoriai, kurie juos pati­
ko, vežiojo, vaišino vodka ir ka- 
viaru, išvažiuojant namo gau­
siai apdovanojo ir patys už dova­
nų pervežimą apmokėjo. Tarp 
dovanų buvusi ir tik ką iš spau­
dos išėjusi Biblija.

Šitie Australijos anglikonų 
vyskupų delegacijos pareiški­
mai sukėlė spaudoj reakciją. 
Pasirodė namaža laiškų — latvių 
kunigų, ukrainiečių ir kitų. Lie­

tuvių vardu laiškas buvo paskel 
btas Australijos piliečių komite 
to už Lietuvos teises pirm. V. Pa­
tašiaus. Visuose laiškuose atsk­
leista daug tiesos apie tikrą Baž­
nyčios padėtį Sov. Sąjungoj ir 
jos okupuotuose kraštuose. Syd- 
nėjaus ukrainiečiai, reaguodami 
į tų vyskupų propagandinius pa­
reiškimus, siuntė laiškus spau­
dai, telegramas Austr. Council of 
Churches Conference pirminin­
kui, žurnalistams ir dau kitų. Pa 
žymėtina, kad nei į laiškus, nei 
telegramas iki šiol niekas neat­
sakė.

Ukrainiečiai betgi nenuri­
mo: jie pagamino žiupsnį infor­
macinės medžiagos ir surengė 
plačią katalikų ir ortodoksų Baž 
nyčių kryžiaus kelių Sov. Sąjun 
goję parodą. Paroda labai kruopš 
čiai surengta: sugriautų, išnie­
kintų bažnyčių paveikslai, nu­
kankintų dvasininkų ir tikinčių­
jų atvaizdai, koncentracijos sto­
vyklų gyvenimo vaizdai. Gausi 
literatūra, plakatai, straipsnių 
iškarpos. Paroda vyksta Sydnė- 
juje (Lidcombe) ukrainiečių ka­
talikų parapijos salėje visą sa­
vaitę (liepos 18-25 d.) ir, reikia 
tikėtis, ji bus keliama ir į kitas 
vietas. Lankytojai gali pasirašy­
ti sąrašuose, kurie bus siunčia­
mi atitinkamoms institucijoms, 
o specialūs, jau parengti atviru­
kai — Popiežiui, World Council 
of Churches ir t.t.

Tai pavyzdingai parengta 
informacinė priemonė, pasekti- 
na ir kitoms tautybėms.

X J. SI.

Adelaidiškis dr. A. Siepanas, 
porą metų išdirbęs Londone 
Guy’s Hospital, š. m. liepos mėn. 
su visa šeima persikėlė į JAV. 
Šiuo tarpu dirba Houston, M. D. 
Anderson ligoninėje, kur žada 
bent vienerius metus pasilikti.

Besigilindamas endocrinolo- 
gijos srityje Londono ligoninė­
je, sėkmingai atliko eilę moksli­
nių tyrinėjimų. Iš savo darbo 
rezultatų teko daryti praneši­
mus, dalyvauti įvairiuose medi­
cinos specialistų suvažiavimuo­
se kiek Anglijoj, tiek Amerikoj 
keletą jo parašytų straipsnių at 
spausdino Anglijos medicinos 
žurnalas. Gyvendamas Londone 
neatitrūko nuo lietuviško gyve­
nimo: dažnai dalyvaudavo kul­
tūriniuose lietuvių parengimuo­
se, suvažiavimuose, Nottingha- 
me liet, katalikų suvažiavime 
skaitė paskaitą, palaikė ryšius 
su veiklesniais Londono lietu­
viais.

Sena svajonė pamatyti ir 
pažinti Europos kultūrą išsipil­
dė: laisvaisiais savaitgaliais ap­
važinėjo beveik visą Angliją, o 
iš Londono nesunku buvo pa­
siekti ir tolimesniuosius Euro­
pos kraštus. Atostogų metu su 
žmona ir dviem mažais vaikais, 
persikėlę per kanalą, sava ma­
šina apvažinėjo Prancūziją, Da­
niją, Olandiją, Vokietiją, Austri­
ją, Šveicariją, Italiją ir kt. Ne­
užmirštamai liko sužavėti Euro­
pos menu ir kitais kultūriniais 
lobiais, O Romoje dėka mons. P. 
Jatulio nuoširdžios pagalbos, su­
sipažino su neįkainuojamomis 
meno vertybėmis.

LIETUVOS DRAUGAS 

QUEENSLANDE

Birželio gale rašėme apie 
“The Townsville Daily Bulletin” 
dienraščio vyr. redaktorių F. L. 
Ethel, Esq., kuris labai plačiai 
paminėjo Pabaltijo tautų trė­
mimus į Sibirą. Jo vedamasis 
ir straipsnis susilaukė reakcijos 
laiškais ir iš prokomunistinio 
nusistatymo žmonių. Paskutinia 
me straipsnyje vyr. redaktorius 
pabrėžia, kad tarp Pabaltijo vals 
tybių užėmimo ir Timoro salos 
negali būti jokio palyginimo, nes 
Pabaltijo valstybės buvo nepri­
klausomos, demokratinės ir per 
30 metų Lietuvą, Latviją ir Es­
tiją naikina blogiausios rūšies 
sovietinis genocidas.

Prof. Dr. Z. Ivinskis

ŽEMAIČIŲ VYSKUPIJOS ĮKŪRIMAS 1417
IR JOS REIKŠMĖ LIETUVIŲ TAUTAI 1417-1967

Prof. Dr. Zenonas Ivinskis
1908. V. 25 + 1971. XII. 24

Bet jau 1407 m. Žemaičių vardu vakarų 
krikščionims buvo patiektas memorialas. Jis 
buvo Žemaičių delegacijos Konstancoje išti­

sai paskelbtas. Jame jie skundėsi kieta ordi­
no priespauda ir jo žiaurumais. Dar nėra nie 
kas tiksliai ir atsidėjęs ištyrinėjęs, kiek že­
maičių skunde, kuris žinomas Proposicio Sa 
maytarum vardu, tiesos yra apie 1405-1409 m. 
ordino valdymą Žemaičiuose. Žemaičių skun­
de su detalėmis buvo išvardintos riterių pa­
darytos skriaudos, gyventojų vertimas dirbti 
sunkiausius darbus, išvarinėj imas iš nuosa­
vų žemių, žiaurus įkaitų ėmimas, nuskriau- 
dimas moterų, gyventojų žudymas ir t.t. Nie­
kur tačiau Žemaičiai savo skunde neužsimi­
nė kokio pozityvaus fakto, kad ordinas būtų 
bandęs juos krikštyti. Ir Vytautas, kai vėl 
naujai jo santykiai su ordinu atsidūrė aštrio­
je krizėje, 1409 m. rudenį į krikščionišką pa­
saulį leido prieš kryžiuočius skundą. Jame 
jis priminė, kodėl kryžiuočiai nepasaką, kiek 
jie per penkerius metus Žemaičiuose esą 
pakrikštiję. Įdomu, kad ir paties vietininko 
Kuchmeisterio pranešimuose nerandame ži­
nių, kad jis būtų rūpinęsis gyventojų krikš­
tu. A. Prochaska yra pažymėjęs kelis Kara­
liaučiaus archyve rastus paminėjimus, lie­
čiančius kryžiuočių duotas pašalpas krikš­
čionybę priėmusiems Žemaičių valsčiams. 
Kiek tokiais atvejais buvo susitaikymo su sa­
vo likimu ir prievartos, čia neanalizuosime. 
Krinta tačiau į akis, kad ordinas 1405-1409 m. 
negalėjo pasigirti tokio krikščioninimo akci­
ja Žemaičiuose, kaip jis ją buvo daręs 1400- 
1401 m.

Kaip žinoma, ir antrasis kryžiuočių val­
dybas Žemaitijos baigėsi gyventojų sukili­
mu, kurį dirigavo Vytautas. Žemaičių klau­
simas buvo viena iš svarbiausių priežasčių, 
kuri galutinai pribrandino didįjį konfliktą, 
žinomą Žalgirio kautynių vardu. Jos turėjo 
kraujuose paskandinti visą abiejose pusėse 
susitelkusią tulžį. O vis neatrišamas “maz­
gas” — Žemaičių priklausomybės klausimas 
turėjo būti kardu perkirstas. Bet ir po didžio 
sios pergalės aiškumo nebuvo. Torno taika 
(1411) Žemaičiai buvo priskirti Vytautui ir 
Jogailai tik iki jųdviejų gyvos galvos. O jiedu 
jau buvo tada pradėję septintąją dešimtį. Po 
pusbrolių mirties Žemaičius turėjo vėl gauti 
ordinas.

Nedėstysime čia įvairių pastangų iš abie 
jų pusių. Pirmieji ginčai tarp Vytauto ir or­
dino prasidėjo dėl Žemaičių sienų. Impera­
torius Zigmantas turėjo siųsti arbitrą Bene­
diktą Marką, kurio sprendimą tačiau ordinas 
atmetė. Kai bandymas susitarti Grabove (1414 
m. balandžio mėn. gale) nieko gero nedavė, 
vidurvasaryje (VII. 18) Jogaila su Vytautu 
paskelbė ordinui karą, gavusį “bado” karo 
vardą. 1410 metais pasimokę kryžiuočiai nes­
tojo į atviras kautynes. Jie laikė stiprias įgu­
las savo pilyse, gyventojus evakuavo į šiau­
rę ir vakarus, o pasieniuose trukdė badau j an 
čiai priešo kariuomenei pristatyti maisto.

Karo veiksmams užsitęsus, kai badas ir 
ligos ėmė varginti lietuvių ir lenkų kariuo-
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DAINOS SAMBŪRIS MELBOURNE J
maloniai kviečia visus į savo ‘

METINI BALIŲ į
rugpiūčio 14 d. 7 vai vak. LIETUVIŲ NAMUOSE.
Gera muzika. Dainos. Puiki vakarienė. i
Įėjimas su vakariene $ 7. f

Bilietus užsisakyti iš anksto pas P. Petraitį tel. 306 8086 J
ir Em. Šeikienę tel. 42 2367. Į

KATALIKIŠKAME GYVENIME

Juozas Almis Jūragis

UŽ ŽODŽIŲ BARIKADŲ

Mes įsitviriinom kietai už žodžių barikadų. 
Sukaupę armijas pusiau svajonių ir pusiau darbų. 
Ko neįstengėme išsaugoti, tą jau seniai praradę. 
Kad neprarastų to, ką išlaikyt svarbu.
Mes džiaugiamės liepsnom.
Kurios sudegina aukas, o mūsų kailį šildo.
Mes šaukiame: "Žiūrėkite — ten aukuras!
Žiūrėkite! Kokia ugnim prasiveržė tautos gėla!
Kaip skaisčiai dega laisvės ilgesys visų!" 
Ir uždegam degtuką, saulei šviečiant. 
Kai pats vidurdienis šešėlių pėdsakus išdildo. 
Sakydami: "Tai mes čia degam!
Įsistebėkite, kokiom liepsnom mes čia liepsnoj am. 
Kad prašviesėtų ten, kur šalta ir tamsu!"
Iš tolo mums graudu ir sakome:’ 
"Gimtinėje žiemos ledai visus apėmę. 
Pavasari, pavasari! Kodėl su saulės galią praradai?" 
Mes greit, per greit, užmiršome, kad ten.
Kur grūdas krinta žemėn dar prieš žiemą. 
Prasideda pavasario pradai.-------------- --------
Ir koks baisus tas mūsų aklas būdas. 
Kad mes nekritome.
Kad žemėn mes nekritome kaip grūdas...--------------

— Roma: Šv. Petro šventėje 
visose Italijos bažnyčiose buvo 
meldžiamasi už persekiojimus 
krikščionis komunistų valdomuo 
se kraštuose. Šv. Petro baziliko­
je Romoje pamaldom vadovavo 
Šv. Tėvas Paulius VI ir speciali 
malda buvo skirta už tuos, kurie 
kenčia dėl Kristaus: “Visagalis 
Dieve, išgirsk nuolatinę Bažny­
čios maldą, išlaisvink visus per­
sekiojamus ir atverk jų priešų 
širdis Dievo ir žmonių meilei”.

— Vatikanas: Bažnyčia vi­
sur kovoja už tai, kad pavienis 
žmogus ir žmonių bendruomenė 
galėtų gyventi tikrai humaniš­
kose ir krikščioniškose sąlygo­
se, kad individas būtų žmogus 
pilna to žodžio prasme su viso­
mis jo teisėmis ir prievolėmis, 
pažymėjo popiežius Paulius, pri 
imdamas Ekvadoro naujojo am­
basadoriaus skiriamuosius raš­
tus.

— Ciurichas: Prasidėjo Švei 
carijos katalikų vyskupų konfe­
rencija Einsiedeln mieste. Dar­
botvarkės pagrindiniai punktai: 
šveicarų katalikų dalyvavimas 
misijose, krikščionių laikysena 
ateistinio komunizmo atžvilgiu.

— Roma: Praėjusioj audien­
cijoje popiežius Paulius kalbėjo, 
kad visi Bažnyčios nariai yra 
Bažnyčios statytojai. Turime pas 
kirti visas savo jėgas, visą ener­
giją, nes Bažnyčia yra gyvas kū­
nas, kuriam reikia vis naujų jė­
gų. Nusikratykime nepasitikėji­
mą, nepasitenkinimą, neviltį, 
tingėjimą. Būkime uolūs, drąsūs 
ir savimi pasitikintys Bažny­

čios kūrėjai, kupini meilės žmo­
nėm ir jautrumo dabartinėm 
problemom.

— Vašingtonas: Žymus JAV 
sociologas kun. A. M. Greeley 
kalbėjo metiniame Amerikos žy 
dų suvažiavime, išreikšdamas 
didelį žydų prieškatalikišką nu­
sistatymą, nes pasisako prieš 
valdžios paramą katalikiškom 
mokyklom, prisideda prie kata­
likų diskriminavimo aukštesniuo 
se Amerikos elito sluoksniuose, 
ypač universitetinės karjeros ir 
spaudos bei televizijos srityse. 
Amerikoje kaž kodėl žydų tarpe 
prieškatalikiškumas paaštrėjo, 
o katalikų tarpe priešžydišku- 
mas sumažėjo.

— Tirana: Naujai išleista 
komunistinė konstitucija Alba­
nijoje skelbia kraštą ateistine 
valstybe. Valdžia įsakė šių me­
tų bėgyje gyventojam pakeisti 
visus krikščioniškus ir islamiš­
kus vardus, nes jie nesutinka su 
partijos politika bei ideologija. 
Priešingu atveju grasinama tai 
padaryti prievarta, o nesutinkan 
tieji nebūsią įtraukti į Albani­
jos gyventojų registracijos sąra­
šus, liks beteisiai.

Dailininkas J, Baukus pri 
ima užsakymus lietuviškų pa­
veikslų ir metalinių lietuviškų 
herbų — Vyčių. Tel. 94 5042 nuo 
9 vai. ryto iki 7 vai. vakaro.

menę, popiežius Jonas XXIII atsiuntė savo 
legatą, Lozanos vyskupą Vilhelmą. Popie­
žiaus vardu jis pakvietė abi pusi karinį gin­
čą baigti bažnytiniame susirinkime. Legatui 
tarpininkaujant, Rytprūsių Strasburge (lenk. 
Brodnicoje) 1414 m. spalių 7 d. buvo padary­
tos paliaubos dvejiems metams.

Šitaip garsioji Konstancos koncilija tu­
rėjo imtis spręsti lietuvių ir lenkų nebaigia­
mą konfliktą su ordinu.

III. KONSTANCOS BAŽNYTINIS SUSI­
RINKIMAS IR ŽEMAIČIŲ SKUNDAS

Konstancos koncilija turėjo savo progra­
moje causam fidei — Huso hereziją. Tas klau­
simas buvo greičiausiai išspręstas. Impera­
torius Zigmantas Liuksemburgietis sulaužė 
heretikui duotą žodį ir leido jį sudeginti ant 
laužo. Per beveik porą dešimčių metų (1419- 
1436) čekai husitai vis keršijo imperatoriui 
savo nuožmiais karais už žodžio nesilaikymą. 
O kai Vytauto įtemptoje kovoje už Žemai­
tiją, savo arbitražiniu sprendimu Zigman­
tas tą žemę 1420 m. priskyrė kryžiuočiams, ir 
Vytautas apmokėjo Zigmantui. Jis palaikė 
husitus, ne tik siųsdamas ten su kariuome­
ne savo sūnėną, bet ir pats žadėdamas tapti 
čekų karaliumi.

Daug komplikuotesnis buvo antras svar­
bus Konstancos koncilijos punktas — schizm- 
mos panaikinimas — causa unionis, nes vie­
toje trijų taip vadinamų Romos, Avignono 
ir Pisos obediencijų: Grigaliaus XII, Bene­
dikto XIII ir Jono XXIII reikėjo atstatyti 
bažnytinę vienybę ir išrinkti vienintelį šv. 
Petro įpėdinį, kuriuo 1417 lapkričio 11 d. bu­
vo sutartas Oddo Colonna — Martynas V.

Trečias klausimas — causa reformationis 

nebebuvo išvestas iki galo. Visuotinės refor­
mos klausimas buvo atidėtas ateičiai.

Šalia tų trijų svarbių klausimų, kurie 
paskutinieji du tada, palyginti, taip gausiai 
susirinkusiai koncilijai beveik ketveriems 
metams davė medžiagos, pateko ten ir am­
žinai nesibaigiantis ordino ginčas dėl Žemai­
čių su Vytautu ir jo karališkuoju pusbroliu.

Ilgoje kovoje dėl Žemaitijos priklauso­
mybės — tas ginčas dar tęsėsi ketverius me­
tus ir po Konstancos koncilijos (dar du kar­
tu vėl karui mobilizuojantis!) — vis tik Kons 
tanca turėjo savo reikšmę. Turiu galvoje ne 
tik Žemaitijos vyskupijos įkūrimo faktą, bet 
iš dalies ir vykusiai patiektą Krokuvos uni­
versiteto rektoriaus Pauliaus Vladimiri dok­
triną. Jai tyrinėti dabar yra didžiulis Stanis 
lovo Belcho 1300 psl. veikalas, prieš penke- 
ris metus išleistas Londone.

Atskira tema būtų kalbėti, kaip Vladimi­
ri, norėdamas pakirsti pačius ordino egzisten 
cijos pagrindus, pavyzdžiui, 1415 m. liepos 
5 dienos posėdyje išsamiai dėstė, jog negali­
ma pagonims skelbti karo jų krikšto reikalu, 
nes “krikštas yra laisvos valios ir Dievo ma­
lonės dalykas”. Tai žodžiai iš jo rašto apie po­
piežiaus ir imperatoriaus galią netikinčiųjų 
atžvilgiu (Tractatus de potestate papae et 
imperatoris respectu infidelium). Vladimiri 
(arba Wlodkowicz) energingai pasisakė prieš 
prievartines misijas ir apskritai kryžiaus ka­
rus.

Pagoniškos tautos turinčios taip pat tei­
sę į savo nepriklausomybę, turto valdymą 
ir šeimyninę laimę, kol jos kitų tautų nelie- 
čiančios. Krikčionių net pareiga esanti apsau 
goti ir ginti taikingus pagonis nuo kitų krikš 
čionių puldinėjimų.

Įdomiu sutapimu tam koncilijos posė­
džiui, kuriame Vladimiri prieš kryžiuočius 
savo gana naujoviškai skambančias tezes 
dėstė, pirmininkavo Kardinolas Francesco 
Zabarella, pas kurį kitados Paduvoje Vladi­
miri buvo klausęs paskaitų.

Patiekdamas eilę detalių, Vladimiri už­
griebė ir ordino santykius su lietuviais.

Kryžiuočiai esą lietuvius atgrasę nuo 
krikšto ir trukdę pradėtą Žemaičių krikščio­
ninimą. Įspūdžiui sustiprinti Vytautas 1415 
metų lapkričio mėn. į Konstancą atsiuntė 60 
jau pakrikštytų žemaičių. Mes čia nesusto­
sime plačiau ties dažnai pabrėžtu faktu, kaip 
toji iš tolimo krašto atvykusi delegacija gy­
vai sudomino koncilijos dalyvius. Koncilijos 
kronistas, Konstancos miesto raštininkas Ul­
rich von Richenthal ne tik atžymėjo žemai­
čių pasirodymą, bet savo knygose nusipiešė 
ir vadovų herbus.

Kai Žemaičių atstovai 1415 m. gruodžio 
4 d. iškilmingai buvo priimti Konstancos ka­
tedroje Ųen vyko ir posėdžiai), sulaukė jie 
po trijų mėnesių progos išdėstyti susirinki­
mui prieš kryžiuočius savo ilgiausią skundą 
vadinamą Proposicio Samaytarum. Šalia iš 
seniau žinomo jo lotyniško originalo, yra nau 
jai paskelbtas ir jo vokiškas vertimas, kurį 
Konstancoje, ruošdami savo platų atsakymą, 
buvo sau pasidarę kryžiuočių delegacijos at­
stovai.

Gana vaizdžiai, nevengiant ir perdėjimų, 
buvo koncilijai išdėstytos kryžiuočių skriau­
dos žemaičiams, buvo papasakotos visokios 
jų nedorybės ir žiaurumai, įjungiant ir fak­
tus iš 1404-1409 metų, kai ordinas antrukart 
visą penkmetį valdė Žemaitiją.

(Bus daugiau)
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MELBOURNAS
NAUJI AKADEMIKAI

Praėjusi šeštadienį Jono ir 
Vandos Juškų šeimoje buvo dide 
lė šventė, kai jų vaikai — Vy­
tautas ir Danguolė, baigę aukš­
tuosius mokslus, gavo diplomus. 
Danguolė — buhalterijos diplo­
mą, Vytautas — elektros inžine 
rijos bakalaureato diplomą. Lie­
tuvišku, moksliniu darbingu nu 
siteikimu pasižymi Juškų šeima. 
Jų namuose didžiulė lituanisti­
nė biblioteka, daug ir kitom kal­
bom mokslinių veikalų, lietuviš­
kų plokštelių. Daugelį metų 
pats p. Juška su žmona ir visais 
4 vaikais važinėjo į Geelongą 
vadovauti ir diriguoti vietiniam 
lietuvių chorui, daugelį metų 
abu mokytojavo Parapijos Sek­
madieninėje lietuvių mokykloje. 
Tad ir vaikai, augdami lietuviš­
koje dvasioje, išaugo visi gerais 
lietuviais katalikais.

Jaunuosius akademikus pas 
veikino pats tėvas Juška, ALB 
Krašto valdybos švietimo vado­
vas P. Sungaila, kun. Pr. Dauk­
nys, o jaunasis inžinierius Vy­
tautas jautriai padėkojo savo tė 
veliams, padėjusiems daug pas­
tangų ir daug pinigų, leidžiant 
į mokslą. Mūsų jaunieji daini­
ninkai — Arūnas ir Virginija 
Bruožiai jiems ir svečiams padai 
navo Kai tėviškėlėj ir Grabovs- 
kio Avė Maria. Tik kietu darbu, 
didelėm pastangom galima pa­
siekti mokslinių ir kultūrinių 
vertybių! Choristas Antanas Ste 
ponavičius pravedė jaunųjų aka 
demikų garbei Budriūno kom­
poziciją — Valio! Ilgiausių me­
tų jums valio!

Sydnėjaus Ramovėnai paminėjo Darių ir Girėną

Kiekvienais metais Sydnė- 
jaus Ramovėnai pamini transat­
lantinius lakūnus Darių ir Gi­
rėną. Tai Ramovėnų tradicija ir 
privilegija ir jie neapvilia lietu­
vių bendruomenės. Minėjimas 
visada pradedamas pamaldomis 
šv. Joachimo bažnyčioje Lid- 
combe, o vėliau tęsiamas salėje, 
kur būna paskaita, meninė dalis.

Šiais metais, kaip visada, pa 
maldas laikė kun. P. Butkus, gie 
dojo “Dainos” choras, Ramovė­
nai dalyvavo eisenoje su savo 
vėliava. Žmonių bažnyčioje ga­
na daug. Kun. P. Butkus pamok­
slą pradėjo pabrėždamas Da­
riaus ir Girėno didvyriškumą, 
prilygstantį praeities didvyrių, 
o savo auka paliktą pavyzdį atei 
ties kartoms. Jie netroško nei 
turtų nei garbės sau — jie siekė 
garbės Lietuvai.

Po pamaldų — trumpa per­
trauka, kurios metu lietuviai ga­
lėjo atsigaivinti skaniais valgiais, 
šiltais ir šaltais gėrimais. Visa 
tai skaniai buvo parengę Ramo­
vėnų žmonos.

Antroji minėjimo dalis vyko 
gražioje, naujutėlėj parapijos 
salėj, kurios scena buvo papuoš­
ta Lietuvos, Australijos ir Ra­
movė vėliavomis, o jų tarpe — 
žalumynais Dariaus ir Girėno 
paveikslai.

Klubo žinios
Melbourne Klubo Taryba, 

atitvertos krautuvės dalyje, įruo 
šia jaunimui žaidimų būklą. To 
būklo vitriną nutarta uždengti 
iš vidaus tautinių motyvų pie­
šiniais. Tam tikslui skelbiamas 
konkursas, kviečiame meninin­
kus paruošti projektus, jų įvyk­
dymų kainą ir juos įteikti Klubo 
pirm. A. Ramanauskui iki rug­
sėjo 1. Suinteresuoti kreipkitės 
į p. Ramanauską asmeniškai, ar­
ba tel. 478 7561.

Nario mokestis už 1976-77 
finansinius metus privalo būti 
neatidėliojant sumokėtas. Nario 
mokestis / 10, pensininkams / 5. 
Nario mokestį priima Ig. Alek­
na Talkoje šeštadieniais, p. Krikš 
čiūnas bare, arba siųsti paštu: 
The Treasurer, Lith. Club in 
Melbourne Inc., 50 Errol St. 
North Melbourne 3051.

Kandidatų į Klubo Tarybą 
siūlymų terminas baigiasi rug- 
piūčio 26. Siūlymus įteikti bet 
kuriam Tarybos nariui, arba p. 
Krikščiūnui bare, Ig. Aleknai 
Talkoje.

Kiekvienas Klubo narys pri 
valo turėti Klubo nario knygu­
tę. Kas dar jos neturi, užsiregis­
truoti pas baro vedėją Krikščiū 
ną, arba pranešti Klubo sekre­
toriui J. Petrašiūnui, tel. 
232 5034.

Po Joninių baliaus rastas 
Klubo patalpose vertingas mote­
riškas rankinis laikrodėlis ir 
anksčiau paliktas mergaitės tau­
tinis kostiumas. Dėl pamestų 
daiktų kreiptis į Klubo Tarybą."

Melbourne Klubo Taryba

Minėjimo susirinkimą prade 
jo Ramovėnų pirmininkas p. Bi- 
žys pabrėždamas, kad 1918 m. 
didvyriai kovojo už Lietuvos lais 
vę, o Darius ir Girėnas savo žy­
gį skyrė Lietuvos garbei. Po 
pirm. Bižio kalbos buvo iš kas­
pino perduotas Dariaus ir Gi­
rėno testamentas, p. A. Laukai­
čio rūpesčiu.

Rūpestingai parengtą ir tu­
riningą paskaitą skaitė poetas J. 
A. Jūragis. Vedamoji paskaitos 
mintis — ryžkis ir aukokis. Tau­
tų gyvenime, kalbėjo paskaiti­
ninkas, naujus laimėjimus nu­
lemia idėja, bet jai įgyvendinti 
reikia ryžto. Drąsiųjų ryžtas ir 
laimėjimai uždega mases, jų są- 
jnonę, jausmus. Prie drąsiųjų 
didvyrių priklauso Darius ir Gi­
rėnas: jie buvo drąsūs, ryžtingi, 
veiklūs, ištvermingi, nesiekė sau 
naudos — savo žygį skyrė Lietu­
vai. Tolimesnėj paskaitos sėk­
mėj kalbėtojas nuosekliai išryš­
kino abiejų lakūnų asmens tau­
rumą ir jų gyvenimo ir darbų 
tikslą — ryžtis ir aukotis savo 
tėvynei, kurią jie buvo maži bū­
dami palikę, bet savo širdyse iš­
saugoję ir mylėję. Dariaus ir Gi 
rėno žygis buvo: idealistinis — 
pasitarnauti aviacijos pažangai; 
patriotinis — išgarsinti Lietu­
vos vardą, uždegti Lietuvos jau-

SLAPTI LAIKRAŠČIAI
OK. LIETUVOJE

V. Vokietija. — Čia gauta 
tikrų žinių, kad okupuotoj Lie­
tuvoj šių metų sausio mėnesį 
buvo išleistas “Lietuvos Katali­
kų Bažnyčios Kronikos” nr. 21, 
kovo mėn. — nr. 22 ir visiškai 
neseniai — nr. 23. Vasario 16 d. 
proga buvo išleista “Aušra”, nr. 
2 (42), taip pat išėjo vienas “Var 
po” numeris ir vienas “Dievui 
ir Tėvynei” numeris. “LKB Kro 
nikos” 21 nr. labai smulkiai ap­
rašoma Kovaliovo byla ir teis­
mas Vilniuje.

Tikimasi, kad visi šie slapti 
leidiniai greitai pasieks ir Va­
karų spaudą, kuri supažindins 
laisvąjį pasaulį su naujausiais 
persekiojimais okupuotoje Lie­
tuvoje.

Lietuvos katalikų okupuoto­
je Tėvynėje pogrindžio spauda 
įgauna vis didesnės reikšmės 
laisvajame pasaulyje dėl religi­
jos ir žmonių teisių, kurios Lie­
tuvai yra atimtos.

Valdžios pašalpa namo pirkimui
Sydnėjaus Lietuvių Moterų 

Socialinės Globos Draugija yra 
gavusi iš valdžios aplinkraštį, 
kurio svarbesnes ištraukas skel 
biame.

Federalinė valdžia numato 
pagelbėti imigrantams, norin­
tiems statyti ar pirkti jų pirmą 
namą Australijoje. Šis projek­
tas įsigalios nuo 1977 m. sausio 

nimo dvasią. Šiuo žygiu Darius 
ir Girėnas įliejo į lietuvių tautą 
entuziazmo, savigarbos. Tauta 
sudėjo jiems dainas, poetai kūrė, 
dailininkai tapė paveikslus. Ir 
dabar lietuvių tauta laukia did­
vyrių.

Jautriai deklamavo jauniau 
šieji mūsų bendruomenės nariai 
— A. Lašaitis, A. Burokas, J. Sta 
šionytė. Patys Ramovėnai, va­
dovaujant p. A. Kramiliui, už­
degančiai padainavo 5 dainas: 
Mūsų kuopa, Kieme klevelis, 
Sutems tamsi naktužėlė, Tau, 
sesute, Vyrai prie jūros. Šiam 
chorui buvo sutikęs šią dieną va 
dovauti Algis Plūkas, bet jį pa­
sikvietė mirtis. Jo atminimas pa 
gerbtas minutės tyla.

Minėjimo pranešėja p. G. 
Viliūnaitė. Užbaigos žodį tarė 
Ramovėnų pirm. p. Bižys. Baigta 
Tautos himnu. J. SI.

J PADEDU UŽPILDYTI METINES MOKESČIŲ APYS-
Į: KAITAS (INCOME TAX)

►J R. Špokas A.A.S.A. (Senior), M.N.A.A.
) 8 French Court
( Watsonia 3087
J Tel. 435 3232

MELBOURNAS
Krepšinis

Varpo Veteranai — Rangers 44-25
Taškus pelnš: V. Levickis 

24, V. Mačiulaitjs 10, R. Firinaus 
kas 4, J. Mačiulaitis 4, V. Strau- 
kas 2, A. Karazija, E. Lipsys.

Varpo Vet. — Koonung Comets 
44-41

Taškus pelnė V. Mačiulaitis 
18, V. Levickis 12, R. FirinaUs- 
kas 4, E. Lipšys 4, V. Straukas 
2, S. Oželis 2, J. Mačiulaitis 2, 
A. Karazija. R. M.

SKAITYKITE "TĖVIŠKĖS 
AIDUS" IR KITAM UŽPRE 
NUMERUOKITE— PALAIKY 
KITE LIETUVIŠKĄ SPAUDĄ

1 d. po legislacijos pravedimo 
parlamente. Pašalpa yra dova­
na — ne paskola, laisva nuo mo­
kesčių valdžiai, mokama žemiau 
išvardytomis sąlygomis — tau­
pytojo $ 3 atneša $ 1 pašalpos.

Ligi šiol imigrantas priva­
lėjo išgyventi Australijoje 3 me 
tus ir tik tada turėjo teisę prašy­
ti pašalpos pirmam namui. Pa­
gal naują projektą gyvenamos 
vietos suvaržymų nebus. Prašy­
tojas turi būti Australijos pilie­
tis arba gauti leidimą nuolatos 
gyventi Australijoje. Pašalpa 
bus mokama po vienerių metų 
taupymo. Prašytojas gali būti 
vedęs, nevedęs, našlys ar išsis­
kyręs.

Pašalpa skiriama tik pir­
mam namui, kuris gali būti nau­
jas, arba jau pastatytas, taip pat 
butas arba vila, bet tai turi būti 
prašytojo būsima gyvenvietė. 
Pašalpa neduodama atostogų pra 
leidimo patalpoms bei nuomo­
tojams.

Pašailpai gauti sąlygos
Prašytojas turi turėti nuola 

tinių sutaupų vienų metų laiko­
tarpy pripažintoje taupymo įs­
taigoje. Taupymo sąskaita ne­
privalo būti atidaryta specia­
liam tikslui.

Pašalpų sumos: $ 667 bus 
išmokama tiems prašytojams, ku 
rie turėjo nuolatinių savo su­
taupų pilnų vienerių metų lai­
kotarpy, pradedant nuo 1.1. 1976 
pripažintoje taupymo įstaigoje. 
$ 1.333 bus išmokama tiems, ku­
rie namo statybai taupė pilnus 
dvejus metus. $ 2.000 aukščiau­
sia pašalpa bus išmokama tiems, 
kurie pirmų namų įsigijimui 
taupė pilnus trejus metus.

Viso gyvenimo sutaupos už­
sieny arba imigranto gimtame 
krašte, pervestos į Australijos 
pripažintas taupymo įstaigas, 
bus užskaitomos kaip sutaupos 
norint pirkti pirmą namą atvy­
kus Australijon. Pradėk taupy­
ti dabar, jei to dar nepadarei!
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Pavergtųjų Tautų Ekumenines
TĖVIŠKĖS AIDAI
SAVAITRAŠTIS

18 Henry St., Kensington, Vic. 3031. Tel. 33 2355
LEIDŽIA AUSTRALIJOS LIET. KATALIKŲ FEDERACIJA

Redaguoja Redakcine Komisija. Vyr. redaktorius kun. Pr. 
Dauknys. Korespondencijas ir straipsnius siųsti šiuo adre­
su: Tėviškės Aidai, 18 Henry St., Kensington, Vic. 3031

Prenumeratos kaina metams 11 doL Kituose kraštuose 13 
dol. Atskiras numeris — 30 centų. Skelbimai už skilties vie­
ną colį $ 1.50. Nuolatiniams skelbėjams daroma nuolaida. 
Už skelbimų turinį neatsakoma. Redakcija straipsnius ir 
korespondencijas taiso savo nuožiūra. Prenumeratą siųsti 
šiuo adresu:

TĖVIŠKĖS AIDAI, 18 Henry Si., Kensington. Vic. 3031

Adelaides kronika
JLSLOJLHJLOJULBjcSJLfiJULBJULOJLflJ

• Pavergtųjų Tautų komi­
teto surengtas minėjimas ir kon 
certas vyko Lenkų Namų salė­
je rugpiūčio 1 d. Dalyvavo ketu­
ri chorai ir septynios tautinių 
šokių grupės. Lietuviams atsto­
vavo Lituania choras ir Žilvino 
Tautinių šokių grupė.

• Lietuvių Katalikių Mote­
rų D-jos metinė šventė pradeda 
ma Marijos į Dangų Ėmimo šven 
tės išvakarėse — rugpiūčio 14 d. 
Šventąja Valanda šv. Kazimiero 
šventovėje. Šventės dieną iškil­
mingos pamaldos 11 vai., o po jų 
LK Centro salėje pobūvis. Į šiuos 
renginius kviečiamos visos mo­
terys, ne vien tik narės

• Lituania choro metinis 
balius vyks rugpiūčio 21 d. Lie­
tuvių Namuose. Adelaidėje yra 
puikių dainininkų, tai choro va­
dovybė juos visus kviečia jung­
tis į Lituania chorą, gerai pasi­
ruošti ir vykti į Dainų Šventę 
Melbourne.

• Paskutiniuoju metu mirė 
Eugenija Gerasimavičienė — bir 
želio 19 d. Vytautas Pečiulis, 45 
m. amžiaus, mirė liepos 8 d. Juo­
zas Sadauskas, 54 m., mirė liepos 
16 d. Dailininkas Neliubšys mi­
rė liepos 25 d. Ilsėkitės Viešpa­
ties Ramybėje.

MELBOURNAS
DRABUŽIŲ VAJUS

Socialinės Globos Moterų 
D-ja Melbourne skelbia Drabu­
žių Vajų. Nuo liepos 30 d. iki 
rugpiūčio 30 d. , drabužiai bus 
priimami Lietuvių Namuose, 
Melbourne. Juos priiminės bet 
kuri valdybos narė. Prašome au 
koti drabužius tik gerame sto­
vyje. Surinkti drabužiai bus per 
siųsti Punsko srityje gyvenan­
tiems lietuviams. Visiems auko­
tojams iš anksto širdingai dėko­
jame.

Soc. Glob. Mot. D-ja Melbourne

SYD NĖ JUS

LIETUVOS ŠAULIŲ

SĄJUNGA IŠEIVIJOJE

Lietuvos Šaulių Sąjunga 
Tremtyje yra lietuvių tautinė, 
kultūrinė organizacija. Ji tvar­
kosi demokratiniais pagrindais. 
LŠST nei pati sudaro politinės 
partijos, nei priklauso kuriai 
nors politinei partijai. Lojaliai 
bendradarbiauja su Lietuvos 
valstybės išlikusiomis institu­
cijomis ir Lietuvos laisvinimo 
veiksniais, visomis turimomis 
išgalėmis remia kiekvieną lietu­
vybei naudingą darbą ir ypatin­
gai rūpinasi išlaikyti ir stiprin­
ti lietuvių tautinį ir valstybinį 
atsparumą ypač jaunimo tarpe.

LŠST nariais gali būti visi 
lietuvių kilmės asmenys virš 15 
metų amžiaus (nuo 15 iki 18 m. 
amžiaus reikia tėvų sutikimo). 
Nariais gali būti ir ne lietuvių 
kilmės, jei jie rūpinasi lietuvių 
tautos reikalais ir dirba jos nau­
dai. Todėl tie, kuriems rūpi Lie­
tuvos išlaisvinimas ir lietuvy­
bės išlaikymas, kviečiami visi, 
jaunimas, senimas (nežiūrint 
amžiaus skirtumo) vyrai ir mo­
terys, o ypač buvę nepriklauso­
mos Lietuvos šauliai ir šaulės 
stoti į šią garbingą Šaulių Są­
jungą. Tik vienybėje galybė!. 
Pagal Šaulių Sąjungos Statutą, 
ypač jaunimui dirva yra plati: 
sportas, menas, vaidinimai, cho­
ras, gegužinės, paskaitos, minė­
jimai ir kiti kultūriniai paren­
gimai. Šauliai-lės gali nešioti 
nustatytą uniformą ir dėvėti 
visus atsižymėjimo ženklus, ku­
riuos aprobuoja šaulių vadovy­
bė. Pareiškimų, įstoti į Šaulių 
Sąjungą, galima gauti pas visus 
šaulių kuopos valdybos narius.

LŠST Sydnėjaus Dariaus ir 
Girėno Šaulių Kuopos V-ba

I
Lietuviai, nebėra vargo dėl taksų, kai jas užpildo 
Registruotas TAX Agentas!
Paruošiu ir užpildau “INCOME TAX RETURN”.

J. Karla. A. A. S. A.
38 Brett St. Murrumbeena Vic. 3163. Tel. 579 3294.

Pamaldos
Pavergtųjų Tautų Tarybos 

paskelbtoji Pavergtųjų Tautų 
Savaitė labai įspūdingai užbaig­
ta ekumeninėm pamaldom šv. 
Patriko katalikų katedroje Mel­
bourne liepos 25 d. 4 vai. Proce­
sija išsirikiavo šventoriuje su 
įvairių tautybių vėliavomis, 
ypač savo tautinių rūbų gausu­
mu pasižymėjo lietuvaitės mer­
gaitės ir ponios. Didžiulį kryžių 
nešė lietuviai, persijuosę trispal 
vėm juostom. Procesiją organi­
zavo Lietuvių bendruomenės 
pirm. Albinas Pocius, o pačias 
pamaldas — kun. Stasys Gaide­
lis, SJ. Prieš pamaldas buvo da­
linama gražiai atspausdinta eku 
meninių pamaldų programa. 
Kai katedroje yra 2.200 sėdimų 
vietų, tai prisirinko pavergtųjų 
tautų ir australų apypilnė šven­
tovė, lietuviai vyravo savo gau­
sumu, tai rodo mūsų gerą orga­
nizaciją.

Pamaldų pradžioje susirin­
kusius pasveikino katedros de­
kanas kun. Chamberlain. Šven­
to Rašto angliškus skaitymus at­
liko Dona Sadauskaitė, Povilas 
Jokūbaitis, kun. St. Gaidelis ir 
keli kiti. Pavergtųjų Tautų kan­
čias komunizmo priespaudoje 
nupasakojo pamokslininkas kun. 
J. F. Bowden. Maldas už savo 
tėvynę skaitė sava kalba gudas, 
čekas, vengras, latvis, lietuvis 
(kun. Pr. Vaseris), lenkas, rusas, 
slovakas, slovėnas ir ukrainietis. 
Lietuvių Parapijos choras, vad. 
Petro Morkūno, giedojo Iš gilu­
mos šaukiuosi ir Apsaugok Aukš 
čiausias. Choras buvo labai ge­
rai pasiruošęs ir abi giesmės di­
dingai skambėjo, katedros var­
gonininkui J. Mallinson paly­
dint didžiaisiais vargonais. Uk­
rainiečių choras irgi giedojo dvi 
giesmes — Dievas su mumis ir 
pamaldas užbaigiant — Kaip gar

SYDNĖJUS

• Kęstutis Narbutas, kuris 
prieš porą savaičių buvo skau­
džiai valkatų sumuštas Sydnėju 
j e, kiek pagerėjo, bet dar nekal­
ba, gal ir liks pusiau paraližuo- 
tas. Keturi banditai jau pagau­
ti ir policija ieško dar penkto.

• Liepos 11 d. St. Joachims 
bažnyčioje kun. P. Butkus pak­
rikštijo dvynukes — Odetta — 
Laimą ir Evette — Nataliją, dūk 
reles buvusios savo laiku krep­
šininkės Laimos Čelkytės ir Ri­
chard Crook. Krikšto tėvais bu­
vo Rūta ir Mindaugas Mikalaus 
kai — brolis ir sesuo, ir Brian 
Pearson su Elizabeth Harper. 
Laima ir Richard Crook jau au 
gina anksčiau gimusią taip pat 
dukrelę. 

bingas ir didis yra Dievas. Pa- 
laimininmą suteikė liuteronų, 
ortodoksų, anglikonų ir katali­
kų kunigai.

Tokios Pavergtųjų Tautų 
įvairių tikybų ekumeninės pa­
maldos buvo pirmosios Melbour­
ne ir parodė solidarumą maldo­
je, prašant Dievo ištvermės ko­
munistų persekiojamiesiems Bro 
liams ir Sesėms, kad po sunkiu 
kryžium nesusvyruotų jų tikėji 
mas, kad Viešpats juos guostų, 
stiprintų ir su savo atsivertusiais 
persekiotojais galėtų greitai lais 
vėje visi Dievą garbinti.

Tose iškilmėse nebuvo Mel­
bourne arkiv. Dr. Little, nes tuo 
metu Deer Parke šventino naują 
mokyklą, vysk. Kelly — teikė 
Sutvirtinimo sakramentą Mor- 
dialloc, vysk. Perkins — Sutvir­
tinimą teikė Blackburne, vysk. 
O’Connel — Sutvirtinimą teikė 
North Fawkner, bet visi savo pa 
maldose priminė Pavergtųjų 
Tautų kančias. Pirm. Alb. Po­
ciaus dėka tos ekumeninės pa­
maldos buvo plačiai iš anksto pa 
minėtos “The Advocate” katali­
kų laikraštyje.

SPORTAS

ADELAIDĖ
Krepšinis

Jaunės žemiau 16 m.
Vytis — Adelaide Sth. 25-23

Mūsų jaunės pelnė sunkią 
pergalę. Taškus pelnė: N. Opul- 
skytė 10, Rita Rupinskaitė 2, Lai 
ma Visockytė 1, H. McKinon 
8, K. Vari 4, Roma Dainiutė ir 
Milda Jačiunskytė.

Vytis — West Torrens 27-29
Šiose žaidynėse priešininkės 

buvo laimingesnės, laimėjo vie­
no metimo skirtumu. Taškus pel 
nė: L. Visockaitė, M. Jačiusky- 
tė, R. Rupinskaitė, K. Vari, vi­
sos po 2, N. Opulskytė 4, R. Dai­
niutė, H. McKinon 15.

Vytis — Murray Bridge 46-50
Mūsų mergaitės išvykoje į 

Murray Bridge sužaidė prieš 
vietinio miesto komandą, nors 
nepajėgė įveikti aukšto ūgio ko­
mandą, bet treneris S. Visockis 
buvo patenkintas mūsų koman­
dos geru žaidimu. Taškus pelnė: 
N. Opulskytė 16, R. Rupinskaitė 
8, L. Visockaitė 7, R. Dainiutė 2, 
M. Jačiunskytė 2, K. Vari, M. 
Hauzer 7.

Edas

Montreal. Olimpiadoje aust 
ralų krepšinio komandoje geriau 
šiai pasižymėjo lietuvis Edi Pa­
lubinskas. Žaidžiant su Kuba, 
Australijos komanda pralaimėjo 
127-117. “The Herald” rašo apie 
šias rungtynes: “Australijos he­
rojus vėl buvo Edi Palubinskas, 
kuris uždirbo 48 taškus. Trijose 
pirmose rugtynėse Palubinskas 
pelnė 105 taškus. Jis nuolatos pa 
taiko įmesti į krepšį iš toli ar iš 
arti ir yra pagrindinis žaidėjas
gynime ir puolime”.

LOVOMS REIKIA KONTINENTALINIO STILIAUS I
Mes darome kontinentalinius plunksninius patalus pa­

gal duotas išmieras ir tai padarome Jums belaukiant. 
•Baltų žąsų pūkai ir plunksnos parduodama bet kokiais 
kiekiais. • Miegamieji maišai. • Įvairūs impilai, kurie 
visiškai užlaiko plunksnas. • Išvalome vartotą patalynę. 
• Atidaryta pirmad. — penktad. nuo 7.30 vai. ryto iki 
8.30 vai. vak. Šeštad. tik rytais nuo 8 vai. iki 11 vai.
Purax Feather Mills Pty. Ltd. 106 Henty St. (Off New- 
lands Rd. Coburg), Reservoir. Vic. 3073. Tel. 46 2861, 46 2862

LIETUVIŲ LAIDOJIMO BIURAS

FUNERALS OF DISTINCTION PTY LTD.
17 RAILWAY PDE. 
FAIRFIELD, N.S.W.

Tel. 724 5408. Veikia visas 24 valandas per parą.
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MELBOURNAS

PADĖKA
Kun. A. Spurgiui, Adelaidės Ateitininkams Sendrau­

giams, visiems bičiuliams Adelaidėje ir Melbourne, padė­
jusioms palydėti mūsų motiną ANTANINĄ PETRIKIE- 
NĘ Į amžinybės poilsio vietą, lietuviškas nuoširdus AČIŪ.

Algis Petrikas ir
Elvyra Šurnienė

Gyvojo. Rožančiaus nariai 
rugpjūčio mėnesį meldžiasi, kad 
lietuviai uoliai dalyvautų lietu 
vių parapijų pamaldose ir veik­
loje.

Dailininkas J. Baukus bu­
vo nuvežtas į Royal ligoninę. Da 
bar jau grįžo į namus, yra dak­
taro priežiūroje.

Ernestas Matulionis savo 
draugų ir artimųjų tarpe Sunshi 
ne atšventė 60 metų amžiaus su­
kaktį.

Lietuvių radijo pusvalandis 
3ZZ rugpjūčio 2 d. 10 vai. vak., 
kartojama antradienį 10 v. ryto.

Mažasis Kongresas. Ameri­
koje vykstant Tarptautiniam 
Eucharistiniam Kongresui, Mel­
bourne arkiv. Dr. Little čia skel 
bia Mažąjį Kongresą tuo pačiu 
metu rugpiūčio 1-8, vyks įvairios 
pamaldos, o rugpiūčio 8 d., sek­
madienį, 3 vai. po pietų St. Pat­
rick katedroje prasidės maldos, 
5 vai. iškilmingos šv. Mišios, ku 
rias aukos iš Sydnėjaus atvykęs 
Popiežiaus Pronuncijus arkiv. 
Gino Paro. Šiose pamaldose da­
lyvauti pakviestos visos etninės 
grupės Viktorijoj. Laike Mišių 
vyks tautybių procesija. Lietu­
vės, mergaitės ir ponios, kvie­
čiamos čia dalyvauti tautiniais 
rūbais, persekiojamos Lietuvos 
atstovavimui.

AUSTRALIJA ir
N. ZELANDIJA
Maldos Apaštalavimas

Jo Šventenybė popiežius Pau­
lius VI rugpiūčio mėn. MA na­
riams skyrė sekančias intencijas: 
bendrąją — Kad jaunoji kar 
ta įžvelgtų savo tikrąją paskir­
tį — tarnauti savo broliams bei 
rimtai prisidėti prie tobulesnio 
pasaulio kūrimo.
misijų — Kad jaunimas, pasi­
rinkdamas būsimą profesiją, kar 
tu domėtųsi ir misionieriškuoju 
pašaukimu ir gyvenimu.
Trumpas rytmetinis aukojimas: 
VISA AUKOJU TAU, ŠVEN­
ČIAUSIOJI JĖZAUS ŠIRDIE'

SU JAUNIMU PRIEŠ 
EGOIZMĄ!

Jaunimas labiau negu kada 
nors anksčiau drąsiai reiškia 
savo nepasitenkinimą dėl mūsų 
dienomis vyraujančiojo rafinuo 
to ir niekšiško egoizmo, nors 
pastarasis dažnai mėgsta prisi­
dengti technologijos ir pažan­
gumo skraiste.

Sydney Lietuvių Katalikų Kultūros Draugija kviečia 
visus iš arti ir toli į

| „TĖVIŠKĖS AIDŲ”
| SPAUDOS BALIŲ
I

Rugpiūčio 14 d., šeštadienį, Lietuvių Klubo patalpose, East
Terrage, Bankstown.
Gera programa, turtinga loterija ir visos kitos klubo praš­
matnybės. Šokiams gros Golden Trio kapela.
Įėjimas visiems nemokamas. Pradžia 7 vai. vakaro.

Į Rengėjai

JUBILIEJUS

Lietuvių Katalikių Moterų 
Draugijai nuo įsikūrimo Mel­
bourne jau sukanka 25 metai. 
Šiam jubiliejui atžymėti yra ruo 
šiama meno ir dailės paroda Lie 
tuvių Namuose rugpiūčio 21 d., 
5-7 vai. vak. Eksponatus bus ga­
lima pirkti vietoje. Jubiliejaus 
Koncertas vyks Lietuvių Na­
muose, rugpiūčio 22 d., sekma­
dienį, 3 vai. p.p. Prieš koncertą 
dar bus galima lankyti ir Meno 
parodą.

Lietuvių Katalikių Moterų 
Draugijos Valdyba

Tarptautinėje olimpiadoje 
Montrealyje įvairiose sporto sri 
tyse dalyvauja šie lietuviai: Re­
gina Armonaitė — Kanados tink­
linyje, Edvardas Palubinskas — 
Australijos krepšiny, Bill Ja- 
kunis — JAV šuoly į aukštį. Sep 
tyni yra iš okup. Lietuvos ir at­
stovauja Sovietų Sąjungai: Ar­
vydas Juozaitis — plaukime, Vy­
tautas Butkus ir A. Čikotas — irk 
luotojai, N. Kaminskaitė ir G. 
Ramoškienė — irkluotojos, A. 
Rukšėnienė — krepšininkė ir Al­
dona Česaitė — rankasvaidyje.

Maldos Apaštalavimo rug­
piūčio mėnesio intencijos tiks­
las yra atkreipti dėmesį į šį jau­
nimo radikalųjį nepasitenkini­
mą, kartu ieškant nuosaikesnio 
sprendimo mūsų dienų proble­
moms. Ši popiežiaus intencija 
siekia pagyvinti broliškąjį sa­
vitarpį paslaugumą pasaulyje 
ir paraginti stoti į kovą prieš ego 
izmo šmėklą, kad įkurtų geres­
nį pasaulį. Šią mintį nuodugniai 
formulavo Vatikano II suvažia­
vimas savo dekrete jaunimui. 
Dokumento 5 skyriuje pasakyta:

“Vardan Dievo ir Jo Sūnaus, 
Jėzaus, raginame jus kuopla- 
čiausiai atidaryti savo širdis 
mūsų dienų žmonijai, stengtis 
nugirsti jos pageidavimus ir pas 
vęsti jos tarnystei savo jaunat­
viškas jėgas. Kovokite visur 
prieš egoizmą. Stenkitės apval­
dyti savo neapykantos bei smur 
to instinktus, kurie gimdo karus 
ir iš jų kylančias nelaimes. Bū­
kite duosnūs, skaistūs, pagar­
būs ir atviri, bei kurkite entu­
ziastiškai geresnį pasaulį, negu 
jūsų seneliai tai sugebėjo”.

Kun. S. Gaidelis, S. J.

A t A 

MYKOLUI PROSINSKUI

mirus, jo žmoną, dukrą, sūnų ir artimuosius nuoširdžiai 
užjaučiame.

Stasys Lipčius ir draugai

A f A

MYKOLUI PROSINSKUI

mirus, nuoširdžiai užjaučiame žmoną, dukrą, sūnų ir vi­
sus artimuosius.

Latrobe Valley Seniūnija
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ESTELLA GERTRUDE WALSH

mirus, jos dukrą ir žentą Barbarą ir Petrą Venckus, anū­
kus Mitchele ir Luke labai nuoširdžiai užjaučiame ir lin­
kime Dievo palaimos.

V. A. Kružas

SPORTAS

MELBOURNAS
Krepšinis

Berniukai žemiau 11 m.
Varpas — Melb. Tigers 13-18

Taškus pelnė: B. Ljubic 5, 
N. Kuster 8, Seikis, Hare, A. Ha 
re.

Berniukai žm. 15 m.
Varpas — Waverley 42-31
Taškai: Steel 5, Liubinas 4, 

Kuster 7, Ragauskas 20, Balnio- 
nis 2, Mitchell 4, Vaitiekūnas.

Moterys
Varpas — St. Kilda 21-21
Taškai: Šidlauskaitė 4, Liu- 

binienė 2, Vyšniauskaitė 7, Ta­
mošiūnaitė 6, Pikelytė 2, Walsh.

Vyrai
Varpas — Lawsons 30-48
Taškai: D. Liubinas 8, S. 

Ragauskas 6, S. Vaitkus 12, A. 
Muceniekas 2, P. Oželis 2, D. 
Marganavičius, Pranckūnas, J. 
Liubinas.

Vilkas — St. Kilda 43-47
Taškai: V. Soha 8, Vadis 10, 

A. Petraitis 11, Fraser 14. Kar­

S PRALEISKITE ŽIEMOS ATOSTOGAS SNIEGE ! | 
♦

Neringos Slidininkų Klube Mt. Bulleryje dar yra laisvų 
$ lovų šiokiadieniais ir savaitgaliais ir mokyklų atostogų 
►*< metu. X
♦ i
>*< Skambinti Mrs. Regina Umber (p. Umbražiūnėnei) dar-
$ bovietėje tarp 1 ir 2 vai. p.p. — 67 5091, namuose vakarais £ 
►t; - 857 7953. į

>*<

tu su žiemos šailčiais mūsų Vil­
ką užpuolė slogos. Treneris V. 
Soha, kol sumedžiojo ketvirtą 
žaidėją, pavėlavo žaidynėm. Už 
tai Vilkui užmetė 7 taškus bau­
dą, tačiau aikštėje laimėjo Vil­
kas 43-40. A. G.

PERTAS
Minėjome Darių ir Girėną

Ramovės skyrius, vad. K. Žu 
romskio, liepos 25 d. suruo­
šė mūsų žuvusių didvyrių mi­
nėjimą. Po pirmininko kalbos, 
tautinių šokių grupė pašoko ke­
letą šokių. Paskaitininkas V. 
Strolis labai išsamiai kalbėjo ' 
apie Dariaus ir Girėno didįjį žy­
gį per Atlantą ir jų tragišką žu­
vimą prie Tėvynės slenksčio. 
Jis papasakojo ir apie savo kelio­
nės įspūdžius Amerikoje ir Ka­
nadoje, lietuvių išeivių didelę 
veiklą. S. Kuzmickas perskaitė 
Dariaus ir Girėno testamentą, 
taip labai tinkantį ir mūsų šian­
dieniniam jaunimui, kad nepa­
mirštų savo tėvų žemės ir ryžtų­
si naujiems žygiams. B. Steckis 
savo kalboje kvietė vieningai 
veikti dėl mūsų pavergtos tėvy­
nės, draugiškų ryšių savitarpy. 
Pirm. K. Žuromskis tautinių šo 
kėjų mokytojai p. V. Miliauskie­
nei padėkojo ir ją iškvietęs įtei­
kė menišką Gedimino pilį, iš­
gražintą tautiniais ornamentais. 
Minėjimas baigtas Tautos him­
nu ir vaišėmis. J. K.
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